

人文关怀是医学发展和医院管理的灵魂

——专访商丘市中心医院院长蒋家东



商丘市中心医院院长蒋家东(左二)和医院职工在一起

商丘市中心医院始建于上世纪50年代初期,前身为商丘专署医疗保健室。随着医院规模的不断壮大,先后更名为商丘地直公费医疗门诊部、商丘地区公费医疗医院、商丘市中心医院(商丘医专二附院)。建院后,特别是改革开放以来,在各级领导的亲切关怀下,该院职工秉承“厚德、精业、廉医、惠民”的院训,团结拼搏、锐意进取,实现了医院的良性快速发展。现已成为一所集医疗、教学、科研、预防保健、社区服务为一体的大型综合医院。河南省博士后研发基地、河南省全科医生培训基地、河南省住院医师规范化培训基地、河南省综合性教育示范基地、商丘市儿科治疗中心均在此设立。

悠久的建院历史、精诚合作的医疗团队、精良的医疗设备、先进的管理理念、优越的地理位置,为医院发展提供了得天独厚的条件。开拓创新的全院职工正在抢抓发展机遇,强化医院管理,深化优质服务,狠抓医疗质量,确保医疗安全,努力推进医院的各项工作再上新台阶。

□东方今报·猛犸新闻记者 陈涛 ■见习记者 邵显哲

建院伊始就是“老百姓自己的医院”

回忆起医院的发展历程,院长蒋家东感慨良多。蒋家东说,“病有所医”是人的基本诉求,是人们追求美好幸福生活的向往,也是党的十九大提出的保证全体人民在共建共享发展中有更多获得感的目标之一。

多年来,商丘市中心医院人一直坚守“尊重生命、医术为本、勤奋执业、不为利驱”的职业操守和人文情怀,为百姓创造了从医院到社区,从

看病、治病,到防病的优质、高效、便捷的医疗条件,努力为人民群众提供全方位、全周期的健康服务,努力建设商丘老百姓自己的医院。

“只有医疗资源得到合理分配,医疗的链条才能重新高速运转起来。采取分级诊疗,哪一级医院看哪一级病,社区能解决的问题就到社区解决,疑难病到大医院。病人被分流了,就能有效地缓解看病难问题。商丘市中心

医院作为公立医院,就是要坚定不移地按照政府要求把医改工作深入进行下去。”蒋家东一直觉得重任在肩。

蒋家东始终坚持,一家医院最终要解决的问题是“看好病”,这永远是医院最重要的价值,是第一位的,而放在第二位的就是让病人在看病的过程中有更好的体验,所以不管是医院建设、环境设计,还是信息化工作,都要围绕着“看好病”这一宗旨。

实践人文关怀 提高服务水平

蒋家东认为人文关怀的不足乃至缺失是医患纠纷高发的主要原因之一。他从护士长如何关爱护士、护士如何对待患者,落实关怀两个层面,重点强调护士要真诚对待患者、用心与患者交流;护士长应在工作中协调制度、文化与关怀三者间的关系,关心护士、爱护护士。护士在感受到人文关怀之后,才能更好地关爱患者,实践人文关怀,才能不断提高服务质量,改善患者就医感受。

蒋家东以事实为依据,用生动的语言和哲理为护士们解读了人文关怀的意义,使护士们受益颇深,也促进了全院各科室实施人文护理的进度。蒋家东在日常管理中践行人文关怀,并把人文关怀的理念、意识通过各种形式传递给一线工作人员,努力使全院上下改善患者就医感受,创建和谐的医患氛围。

要增强患者就医获得感,就要加强医疗服务人文关怀,构建和谐医患关系。不仅要注重患者满意度,也要关注医务人员的满意度。医院的管理者应该从关爱医务人员做起,才能让医务人员以饱满的激情为患者提供服务。管理者应该关注医务人员的生活状态、工作状态,使医务人员

有一个美好的工作环境。

把医疗技术和医疗服务结合起来才是完整的医学,才能为广大患者提供完美的医疗服务。

医学的结构恰如一个“人”字,一撇是技术的医学,一捺是人文的医学。只有技术与人文相协调,才能写出最美的“人”字。

蒋家东说,“以人为本”是中华传统文化四大精髓之一,也是最核心的精髓,医学应该体现出人文的一面,即对人的尊重、关怀与爱。医疗技术只是手段,人文关怀才是医学的目的所在。医生与患者是同一战壕的战友,共同面对疾病这一敌人,应该互相尊重、彼此理解。

医学人文的落脚点是“以人为本”,医生应该从“以病为本”转变到“以人为本”,不断加强自身建设,为提升医学的温度而努力。

蒋家东说,医院各科室还会不定期地举办各种科普讲座,产科定期举办孕妇学校,这些知识大讲堂让便民利民服务深入人心。

据了解,为普及群众的应急救护知识,提升急救理念,商丘市中心医院还面向学校、社区、企事业单位等广泛开展免费的现场专业应急救护培训课程。

人文关怀是医院发展和社会文

明结合的标志,不能一时轰轰烈烈,过后冷冷清清,要建立长效机制。为此,该院制定一系列监管措施,成立了督查小组,将每月督查与平时抽查相结合,严格落实奖惩制度,对违反规定、服务不到位、破坏医院形象的人员给予动态通报,按规定处罚,对于做出积极贡献,病人交口称赞的人员及时进行表扬。

据悉,该院在各科室开展了“假如我是一名患者”换位思考大讨论,通过亲身体验、与患者交流、主动观察结合平时积累,站在患者的角度来审视和挖掘工作中存在的不方便、不人性、不到位等问题,汇总筛选,分类归纳,制定了行之有效的短期、中期、长期解决方案和措施,做出承诺,以问题为导向,切实将人文关怀落实到位,达到践约履诺的目的。

此外,医院党委认真落实“不忘初心,牢记使命”主题教育,组织党员职工进行党性教育、爱国主义教育、警示教育,筑牢思想防线。定期开展道德大讲堂,倡导高尚医德,树立行业新风尚。这些措施不仅提升了职工的个人素养,更强化了以患者为中心的服务宗旨,同时增强了他们的荣誉感与获得感,推动了医院的可持续发展。

建设人文医院 助力健康商丘

人文关怀是医疗服务中的重要内容。人文关怀体现在细节服务,一句关切的问候、一个体贴的微笑、一次礼让的举动,患者都能感受到。鼓励医生或患者全方位、多角度记录医院优质医疗服务以及和谐的医患关系,展现行业风采与文化生活。蒋家东介绍,这些措施是人文医院建设的举措之一,彰显医务工作者积极向上、充满正能量的公益形象。

同时,人文关怀是双向的,要让患者感受到医务人员的关怀,也要让医务人员感受到医院的关怀。医院从职工角度考虑,切实解决实际困难,改善职工工作环境,丰富业余生活。举行多种节日主题活动等,促进医院和谐稳定发展。

谈到医院未来发展的蓝图,蒋家东满怀壮志,“医院将继续推进医院改造项目,以重症疾病为中心,更好地为商丘百姓服务。”医院将落实大健康服务理念。

届时,医院的就诊环境将进一步改善,整体布局更加合理,医疗流程更加规范,设备设施更加完善。蒋家东希望通过全院上下的共同努力,呈现给人民的不仅是一个崭新的、现代化的、标准化、国际化的美丽院区,也是一个充满人文关爱的、文化气息浓厚、医疗水平精湛的高端诊疗中心。

风雨中驰而不息,奋斗中砥砺前行。商丘市中心医院将继续“不忘初心、牢记使命”,认真贯彻落实全面从严治党要求,不断完善医院工作制度,全面梳理医院院科两级质量管理控制标准,推进三甲医院创建工作,继续为商丘人民的健康生活护航。



蒋家东